

不忘初心 勇攀高峰

——记河南质量工程职业学院食品生产与检验教师团队

“看着中国由大国向强国迈进，一切付出都是值得的。”这是黄大年同志病重时的心里话。黄大年同志用短暂的一生诠释了什么是好老师，什么是新时代教育工作者的杰出榜样。习近平总书记强调，要以黄大年同志为榜样，学习他心有大我、至诚报国的爱国情怀，学习他教书育人、敢为人先的敬业精神，学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操。

在河南质量工程职业学院也有这样一支忠诚于党的教育事业，信念坚定，心有大我的优秀教师团队——食品生产与检验教师团队。

该团队成员在教书育人中为人师表，行为世范，他们直面河南省食品的生产与检验需求，在教学科研创新中勇攀高峰，成就斐然，于2021年入选第二批河南省高等职业学校黄大年式教师团队建设名单。3年的建设期中，食品生产与检验教师团队秉承黄大年同志的教育理念和奉献精神，充分发挥“黄大年式教师团队”的引领带动作用，持续聚焦师德师风水平、教育教学能力、培养培训机制三大关键环节，不断提升“双师”教师队伍建设能级，锻造“尚师德、懂技术、擅教学、会应用、能创新”的卓越“双师之师”。9月25日，记者走进河南质量工程职业学院，采访了食品生产与检验教师团队成员。

成员都会倾力相助。2023年两名团队教师身患疾病不能正常承担教研任务，其他成员毫不犹豫地接过他们手头的工作。如今，食品生产与检验教师团队共有成员15人，其中高级职称7人，专任师德师风督导专员1人。有4名成员在建设期晋升了职称。

培育 师德高尚的教师团队

团队注重师德师风培育。思政领域专家李向妃老师作为师德师风考核专员，负责培育团队的先进思政水平和督查团队成员教学思政融入情况。一点一滴的坚持带来丰硕的收获，席会平教授获评“市三八红旗手”“河南省职业院校省级名师”等，徐宗华教授被聘为市委党史宣讲团成员，张虽松教授和孟宇竹副教授分别获评“河南省文明教师”“蔡花真教授获评“河南省高等学校教学名师”。

食品教研室获评河南省优秀基层教学组织，食品检验检测技术专业获评河南省高等学校专业综合改革试点并入选省级品牌示范校专业建设、省级骨干专业建设名单。团队教师在教学中注重专业课程教学中的思政元素融入，构建2门省级课程思政示范课程。

塑造 以教育教学为本的教师团队

团队注重教育教学水平的提升和学生实践技能的培养。3年来，团队成员获河南省教师教学能力比赛一等奖1项，主持建设省级教学资源库1个，校级虚拟仿真示范实训基地2个，全员获得双师资格认证，主编教材6本，主持各级在线精品

课程4门。

建设了葡萄酒实训基地、烘焙实训中心等学生实习实训基地。团队教师多次承办院级蛋糕裱花技能大赛，选派选手参加河南省职业技能大赛和全国技能大赛，共获得国家级奖励9人次、省级奖励17人次。通过学生职业技能大赛，提高了学生职业技能，为学院赢得了声誉。成绩也体现在就业率上，2021届和2022届毕业生就业率100%，2023届毕业生就业率97.67%。

建设 能承担社会责任的教师团队

依托国家级、省级中小学生学习质量教育实践基地，连续对500多人次中小学生学习进行了质量特色教育。2021年，团队利用国家级葡萄酒生产性实训基地生产车厘子酒20多吨，解决了贫困山区虞城县车厘子生产过剩问题，助力了乡村振兴战略的实施。

团队与21家企业建立合作关系，在学生实习、科技创新、技术指导等方面进行深度合作，接收900余名学生的顶岗实习，解决128名学生的就业问题；积极参与和推动省市科技特派员活动，共计开展技术服务活动15次；依托学院教学资源开展多类型技能培训，近3年来，1+X证书培训共培训287人次，公共营养师培训161人次，毕业生就业培训218人次，职业技能等级证书认定考核467人次，承担市场监督管理局组织的面向社会的食品检验工、食品安全员等培训，培训学员共1100余人次，解决了农村剩余劳动力再就业问题。

培养 能科研创新的教师团队

团队成员近3年来共发表科研论文

40余篇，申请科研项目20余项，授权国家专利5项。科研活动和成果与实际生产应用及服务产业发展紧密度较高，具有较强的科研成果转化和促进地方经济发展的潜力。

团队专业教师利用自身优势，深入行业、企业一线，帮助企业解决难题。与河南省石人山食品有限公司成立联合科研团队，共同致力于香基料——鸡肉膏的研发，为地方经济发展作出了贡献。

教学改革“高职院校质检类专业教学团队建设的研究与实践”应用于学院质检类专业的教学团队建设和培育，为人才梯队构建和学科发展发挥了作用。针对农业产值低，开展了大枣、杏仁复合蛋白饮料的加工工艺研究，增加了农业产业的链条，为脱贫攻坚和巩固脱贫成果发挥了作用。团队研发的“牛乳中氟喹诺酮类抗生素残留快速检测”，应用于牛奶的质量检测，为我国食品安全作出了贡献。团队依托市工程技术研究中心建成并获批“伏牛山野生林果开发工程技术研究中心”，为伏牛山林果开发承担起人民教师团队应尽的责任。

立德修身，潜心治学，开拓创新是黄大年精神的内涵。河南质量工程职业学院食品生产与检验教师团队是黄大年教育精神的践行团队，是学院持续加强师资队伍建设的，涵养良好师德师风所取得的重要成效，也是着力提升教师教育教学能力、科研创新能力、社会服务能力的又一成果体现。

未来该团队成员将继续以高度的责任感和使命感，为河南省、平顶山市经济社会高质量发展贡献力量。

(本报记者 田秀忠 通讯员 徐明磊)

加大推广力度 筑牢强国语言基石

我市多所学校开展“推普周”活动

本报讯(记者邢晓蕊)9月16日至22日是第27届全国推广普通话宣传周，主题为“加大推广力度 筑牢强国语言基石”。连日来，我市多所学校开展了形式多样的活动，引导师生持续增强自觉规范使用国家通用语言文字的意识，增强高度的文化自信与文化自信。

“推普周”期间，新华区团结路小学借助工作微信群和班级微信群向师生推送倡议书。各年级分别开展了特色活动，一、二年级的“手拉手说普通话，心连心做中国人”普通话进家庭活动，三、四年级的“规范语言文字，弘扬民族文化”书写比赛，五、六年级的“错字查漏补缺，啄木鸟在行动”随手拍活动，吸引众多学生参与，营造了良好的宣传氛围。

卫东区矿工路小学利用国旗下讲话，号召师生积极参与到“推普周”活动中。学校通过开展手抄报展示活动、“小小啄木鸟”纠错我

在进行”等活动，极大地调动了大家推普学普的积极性，提升了全校师生的规范用字、规范用语的能力。

湛河区南环路小学各班利用早读时间开展“推广普通话 奋进新征程”经典诵读活动，提升学生的朗诵水平，培养良好的语言习惯；开展“规范汉字书情怀”活动，让学生们通过书法作品表达奋发向上的精神风貌；开展课前三分钟演讲比赛，培养良好的语言习惯……多种活动的开展，在校内形成推广普通话、规范语言文字的良好氛围。

新华区凌云小学开展了规范书写比赛、晨诵中华经典诗等活动，让师生用实际行动践行“说好普通话，写好规范字”的承诺。

市五十六中等学校通过开展主题演讲活动、主题绘画活动、主题班会活动、主题歌唱比赛等系列活动，营造“说好普通话，写好规范字”的浓厚氛围。

体育路小学教育集团总校：

消防车进校园 零距离学安全

本报讯(记者邢晓蕊)9月23日上午，新华区体育路小学教育集团联合新华区消防救援大队开展消防安全进校园活动，学生不仅进行了消防演练，而且还学习了消防知识。

当天上午，一辆崭新的消防车开进了新华区体育路小学教育集团总校，吸引了学生的目光。在消防员的专业指导下，该校学生进行了消防安全演练。接下来，新华区消防救援大队宣传专员周宁结合生动的案例，深入浅出地为师生讲解了火灾的预防措施、

逃生方法等消防安全知识。学生们认真聆听，积极回答问题，现场气氛十分热烈。在消防车展示环节，消防员向师生详细介绍了消防车的功能和各种消防器材的用途。学生们兴致勃勃地参观了消防车，体验了消防器材的使用，当了一回小小消防员。

该校校长蒋晓民说，此次消防车进校园活动，不仅让师生学到了实用的消防安全知识，而且提高了师生的应急处置能力和自我保护意识，进一步营造安全、和谐的校园环境。

新华区实验小学：

举行安全演练 远离踩踏事故

本报讯(记者邢晓蕊)9月24日上午，新华区实验小学开展了预防校园踩踏安全演练，防患于未然。

该校制定了详尽的演练方案，各班班主任对学生进行了防踩踏安全教育。当天上午10时32分，演练正式开始，学生在老师的引导下，按照预定的路线，有序、快速地下楼，撤离到安全地带。整个演练过程中，学生们有序礼让，耐心等待，没有出现拥挤、推搡等现象，做到了“上下楼梯不拥挤，

轻声慢步靠右行”，展现出良好的纪律性和安全意识。

演练结束后，该校各班对活动过程进行了全面总结和分析，班主任呼吁同学们在楼梯间行走时养成文明习惯，远离踩踏事故，保障自身与他人的安全。“安全可以演习，生命不可彩排。”该校校长安耀伟表示，秉承“安全第一”的理念，学校将安全教育贯穿于教育教学及学生的生活之中，并将通过系列活动，切实提高安全防范意识，筑牢校园安全防线。

新程街小学教育集团徐洼校区：

预防近视发生 呵护光明未来

本报讯(记者邢晓蕊)2024年9月是第9个近视防控宣传教育月，活动主题为“有效减少近视发生，呵护孩子光明未来”。近日，新华区新程街小学教育集团徐洼校区开展了系列预防近视的教育宣传活动。

该校校长彭现花介绍，该校各班开展了“爱护眼睛，预防近视”的主题班会，帮助学生养成保护眼睛的好习惯。新程街小学教育集团总校党支部书记、校长梁晓

力给徐洼校区的学生们送去了坐姿矫正器，帮助学生养成良好的学习习惯。老师们将培养学生良好的用眼卫生习惯贯穿于课堂教学之中，随时纠正学生不良读书、写字姿势，课间督促学生到室外活动或远眺，让学生养成用眼好习惯。

彭现花表示，系列举措让学生们认识到保护眼睛的重要性，增强了科学保护视力的意识，正确用眼、爱眼和护眼的好习惯逐渐养成。

“矿工”深入“井下”拼技能

第十届全国煤炭职业院校技能大赛在我市开幕

本报讯(记者邢晓蕊)9月25日上午，为期两天的第十届全国煤炭职业院校技能大赛在我市开幕。来自全国各地28所院校的160名选手相聚在平顶山工业职业技术学院切磋技艺。

本次大赛由中国煤炭教育协会主办，平顶山工业职业技术学院承办。在开幕式上，中国煤炭教育协会副理事长王慧凌说，本次大赛是一项重要的全国性煤炭类职业院校学生技能竞赛，对进一步完善现代职业教育体系，深化产教融合、校企合作，大力弘扬工匠精神，具有重要的现实意

义和深远的历史意义。平顶山工业职业技术学院院长李树伟表示，本次大赛，不仅是对参赛选手技能水平的一次全面检验，而且是对职业教育成果的一次展示。

开幕式后，紧张的比赛正式开始。参赛选手前往平顶山工业职业技术学院教学矿井实训基地等比赛现场，再现“井下”救援、“井下”作业场景，比拼专业技能。

大赛共设置矿山应急救援技术(高职组)、矿山测量技术(高职组)、矿山应急救援技术(中职组)3个比赛项目。



参赛选手进行心肺复苏救援 本报记者 邢晓蕊 摄

爱岗敬业无私奉献 科研教学硕果累累

平顶山职业技术学院两位教师获赞

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员张童)9月24日，记者从平顶山职业技术学院了解到，该院教师王彦超、李贵胜因师德高尚、锐意进取、成绩突出，获得学生和家长的称赞，成为老师们学习的榜样。

王彦超是该院计算机系主任，在教学中勇于创新，尤其重视学生实践、岗位、创业“三能力”的培养。在多年校企合作经验的基础上，他探索出一套“引企入校、引产入教、引项目进课堂”，工单制与集训制相结合的深度产教融合模式，成果入选2022年度中国高等教育学会“校企合作、产教融合”双百典型案例，建成了省内较为完善的电商专业群和全产业链产业学院，成为学校特色办学成果之一。

作为系主任，他重视团队建设，2023年团队入选河南省职业教育教师教学创新团队、河南省“双师型”名师工作室、平顶山市教育体育系统先进集体，为教师搭建成长平台。

作为团队负责人，他主动承担提质培优、现代职业教育体系建设等重点任务。在他的带领下，团队上下一心，敢想敢做，

计算机系实现了由弱到强，由小到大、由大到特的跨越式发展，取得了一批突破性教学成果。

作为专业带头人，三年来，他主持河南省专业教学资源库、国家教学资源库、省现代学徒制示范点、省开放型区域产教融合实践中心、省在线精品课程、省一流核心课程等省级教学工程项目；主编“十四五”河南省规划教材2部、国家规划教材1部，起到引领、示范和带动作用。

作为职教专家，他重视校企合作，主动承担深信服、抖音、阿里巴巴等龙头企业的教育部供需对接就业育人项目，搭建一批优质的产教融合平台和载体，引入河南路通国际经贸集团有限公司等多家企业带团队带项目资源入驻学校，入驻企业管理与技术

的真实项目，学生借助平台做到了边学边工作，真正实现了教学过程与生产过程相融合。2019年以来，他多次带领团队参与农村电商直播、跨境电商培训和技术服务活动，帮助平顶山市本地企业建设和培训电

商运营团队；每年服务企业10家以上，培训企业人员100多人，为我市培训多个电商运营团队，帮助多家企业将产品出口到欧美30多个国家和地区。计算机系与上海君助如舞国际贸易有限公司合作，在宝丰县建设电商运营和直播基地，每年为学生提供实习岗位300多个。

作为河南省职教专家、省级名师、省优秀教育管理人才、学术技术带头人、平顶山市最美科技工作者、拔尖人才、优秀教师，王彦超在校企合作、社会服务、专业建设方面成绩突出，赢得了广大师生和企业的赞誉。

李贵胜是该院机电工程系教师，在职业教育快速发展的今天，他牢记为党育人、为国育人初心使命，在工作中兢兢业业，无私奉献。

他不仅传授学生知识，而且注重培养学生的综合素质与创新能力，努力让每一位学生都能通过专业学习，找到属于自己的舞台，绽放独特光彩。近三年来，他指导学生参加全国大学生金相技能大赛，荣获国家级一等奖3项，二等奖6项，三等奖5项。他

本人也积极参加各类专业技能大赛，并在第二届全国工业设计技能大赛中获评“全国轻工技术能手”。

他热爱科研，孜孜不倦，不怕荆棘，不畏艰难。近年来，他积极申报各类科研项目，主持获批地厅级项目4项，参与4项，主持申报的河南省科技攻关项目“高端双零铝箔再生铝合金熔体净化及变质处理技术”获得立项。他积极发挥职业教师的专业优势，与位于宝丰产业园区的平顶山市双业炭素有限公司、河南中材环保有限公司等公司展开项目合作。其中与河南中材环保有限公司合作的大型电收尘器灰斗项目，通过数值模拟仿真优化了整体结构，提高了整体强度，受到该公司研发人员的一致认可。

该学院院长何宗要表示，教师是立教之本、兴教之源，是学校发展的第一资源。学院将持续引导广大教师在潜心教学、立德树人等方面发挥积极的导向作用，产生广泛的辐射效应，激发广大教师弘扬教育家精神，倡导心有大我、至诚报国的理想信念，争做新时代“大国良师”。